为"冲锋陷阵"的党员干部系好"安全绳"

张志华

▶清风时评

在十届市纪委二次全会上,市委书记张雷明强调:"要用好容错免责机制,为在一线冲锋陷阵的党员干部撑腰鼓劲、当好后盾。"一方面,对纪检监察机关建立容错免责机制的探索和成效给予肯定;另一方面,也对进一步改进提升,充分释放这一机制的效能提出了更高要求。

张雷明同志第一次到市纪委监委机 关调研时就提出构建"一绳两网"监督保护体系的要求,这对纪检监察机关提升 政治站位、准确把握政策策略、更好服务 保障大局,起到了指导作用。去年,全市 纪检监察机关为86起疑难事项容错备 案,对助力解决重大项目建设、问题楼盘 化解、营商环境优化等方面的复杂问题, 发挥了重要作用。

应当说,容错免责机制的理念思路, 以及操作细节都已经很完善了,关键是 要用好。从容错备案操作情况看,还存 在一些认识上和执行上的问题:

一是认识和态度上还存在偏差。有的党员干部将容错备案看成是"审批",纪委受理了就以为是纪律松绑了,动辄说纪委让他这样干,仿佛拿到了"护身符";纪委不受理就说纪委不让干,事情先撂下。总之,是把备案作为"挡箭牌",成了推卸责任的借口。个别纪检监察干部也有这样的错误认识,或者事事谨小慎微,不敢

新华区纪检监察系统

开展"作风纪律提升月"活动

活动,树立"以学习开局、靠实干出彩"

导向,自3月1日起,新华区纪检监察

深、意识不强、执行不力等问题,聚焦 学习弱化、思想僵化、能力不足等问

题,聚焦责任意识淡化、作风漂浮、不思进取等问题,深入检视自查,切实整

内部管理制度,及时查漏补缺;二是全

员开展自查,从党性意识、工作作风、

履职尽责上找差距、建台账、严整改;

三是全面进行督查,采取查阅记录、突

击检查等方式,对作风纪律执行情况

进行全面检查;四是每周测试考查,每

周一集中闭卷测试,通报考试成绩,以

考促学、以学促用;五是机关作风评

查,月底前组织开展作风评议,及时检

保障"。一是周密部署落实,坚持领导

带头、全员参与,主动强化责任担当,

严肃认真开展自查自纠;二是坚持真

查实改,细化任务、明确责任,逐条逐

项抓落实,做到有力有效整改。三是

营造良好氛围,充分利用各类宣传载

体,积极营造良好氛围;四是主动接受

监督,对外公布监督举报电话,主动接

"作风纪律提升月"活动为契机,坚持

"以干为先、干必出彩"目标,持续加强

全区纪检监察队伍能力作风建设,全

面提升监督水平和监督质效,为建设

"六个新华"提供坚强纪律保障。

下一步,该区纪委监委将以开展

受党员干部群众监督。

高度重视,精心组织,强化"四个

验活动效果。

瞄准问题,精准发力,坚持"五查" 同步。一是制度梳理检查,系统梳理

改提升,做到"打铁必须自身硬"。

系统开展"作风纪律提升月"活动。

本报讯 (记者蔡文瑶 通讯员曹 巧玉)为扎实开展"能力作风建设年"

刀刃向内,突出重点,紧盯"三个 聚焦"。坚持"严"字为先抓突破、"查" 字贯穿找短板、"干"字引领开新局,围 绕纪律执行、能力提升、作风改进等情况,聚焦政治纪律和政治规矩认识不 受理;或者当成了权力,借此刷存在感。 这种简单化思维,偏离了政策初衷。容错 备案制度是为解除党员干部的后顾之忧、 保护担当作为积极性设置的,不是给行政 权力增加一道"审批"限制,接不接受备案 都不影响职能部门行为的法律效力。

三是后续纠错、监管工作没跟上,存在重备案、轻纠错的情况,导致问题解决不彻底。比如,有的项目以往运作不规范,未批先建、手续不全,有关部门在补机力"掣肘"的情形,先走哪一步都是违规,但久拖不决又会错失良机,使问题积重难返。此种情况下,某个部门绕过程序,先走一步,把"死棋"走活,但是"活"了后,对该完善的手续、该补交的规费盯得不紧,老问题解决了,又产生了新问题。

在化解重大风险、推进重大改革中,在有关规定尚不明朗的情况下,为抢抓发展机遇、破解复杂矛盾,采取时决策,会有一定的政策风险;对一些贵人,为避免久拖不决、矛盾升级,采取问题常规措施,会有一定的选规风险;采取超常规措施,会有一定的公共利益。容别性发生的危险,不得已采取的错免处正在发生的危险,不得已采取的错免,不得已采取的告责机制,为的是给党员干部完成"高难度动作"系上"安全绳"。

清风平顶山

党员干部一定要"多为办成事儿想办法""少为办不成事找借口",开动脑筋,把问题的来龙去脉、涉及的专业技术、法律政策研究透,借鉴各方经验,在法没有合规渠道解决的,才能启动容错备案。确实没案体研究,对符合条件的损害报备表,经分管市(县)领导审批后,报自级纪委备案。这一程序的目的是让也要为党员干部担当把关,防止报备不严肃。

容错备案是一项政策性、业务性极强的工作。没有金刚钻不揽瓷器活,纪检监察机关既然"揽下了",就要拿得起、放得下。有的同志接到报备事项感觉是烫手的山芋,无所适从,就是因为心中没底。受理报备的监督室要深入进去,把问题症结在哪儿、久拖不决会带来哪些

损害、拟采取的措施违反了哪些规定、法律的底线在哪儿等搞清楚,对可能的风险做出精准预判。对重大复杂问题要的行一事一议,要充分听取相关业务部门、专业技术人员、法律专家的意见,广泛论证,审慎果断决策。不予备案的说明理由,接受备案的要在回执中提醒需要把握的法纪界限、防范的风险,以及事后需完善的程序和采取的补救措施,做到既大胆容错又积极纠错。

建立容错备案机制,体现了纪检监察机关为担当者担当的情怀,出发点就是落实习近平总书记提出的"三个区分开来"。接收和研究容错备案事项,也让纪检监察干部通过解剖麻雀,深入了解经济社会运行状况和党员干部的思想动态,有利于端正执纪执法理念,最大限度降低纪律约束从严产生的"负作用"。

本报讯 (记者蔡文瑶 通讯员郑鹤凌)"作为人居环境整治工作第一责任人,你的思想认识还不到位,未能以上率下履职尽责,开展整治工作不认真、不积极,工作作风不严不实……"日前,在叶县纪委监委5楼会议室,一场直指问题不留情面的约谈会让10名被约谈对象如坐针钻

近年来,叶县纪委监委牢牢牵住监督责任 这个"牛鼻子",重监督、常提醒、严问责,用好约 谈利器,督促相关职能部门主动履职,耕好各自 "责任田",推进管党治党政治责任全覆盖。

为巩固农村人居环境整治成果,护航美丽乡村建设,该县纪委监委把落实监督执纪"第一种形态"贯穿于农村人居环境整治工作全过程,在督导上持续发力,把监督检查与约谈提醒作为农村人居环境整治监督执纪常态,对履职不力、不担当、不作为的党员干部进行严肃问责。针对春节后督导中暴露出的问题,该县纪委监委决定对问题进行通报,并对相关责任人进行约谈,倒逼主体责任的落实。

约谈前,监督检查组认真梳理督查检查、明察暗访中发现的问题,建立问题清单,明确集体约谈和个别约谈相结合的方式,分层级、分类型对相关责任单位和责任人进行约谈。在约谈中,坚持问题导向,直击"病灶",全面了解被约谈对象的思想动态,让被约谈对象明白问题的严重性,达到"红脸出汗"的效果。

今年以来,该县纪委监委先后开展4次农村人居环境整治集体约谈会,约谈34人。

叶县纪委监委紧盯人居环境整治强化执纪问

同学习 共进步

3月1日,宝丰县纪委监委党员干部在参加"集中学习月"第四次大会后,认真聆听学习经验分享。

为贯彻落实"能力作风建设 年"活动部署,在全省纪检监察机 关全员学习培训动员会召开后,该 县纪委监委立即启动"集中学习 月"学习培训活动,全体纪检监察 干部迅速进入工作状态,掀起比学 赶超的浓厚氛围。

侯立宁 拮

串点成线 以线带面 集成展示

郏县纪委监委做好 廉洁文化建设"七篇文章"

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员周智起)"要充分发掘利用传统廉洁文化资源,推动形成传统文化、红色文化与廉洁文化交相辉映,历史传统教育、革命优良传统教育与反腐倡廉教育'同频共振'的良好局面。"3月1日,郏县纪委监委召开廉洁文化建设推进会,明确工作方向标。

为深入贯彻习近平总书记关于加强新时代廉洁文化建设部署的指示精神,今年以来,该县纪委监委以推动"清廉郏县"建设为目标,深入挖掘本土文化资源中的廉洁文化内涵,大力推进基层廉洁文化建设,同时强化地域性探索,串点成线、以线带面,推动廉洁文化建设融入基层治理实践,重点突出抓好"七篇文章"。

在顺畅领导体制和工作机制上做文章。各乡(镇、街道)建立起"党委统一领导、党政齐抓共管、纪委组织协调、部门各负其责、依靠群众支持和参与"的廉洁文化建设领导体制和工作机制;该县纪委监委充分发挥组织协调和指导作用,积极统筹宣传、文化、教育、财政、旅游、文史等部门各展所长,形成分工协作的长效工作机制。

在规划实施和整体推进上做 文章。把推动廉洁文化建设与乡村民宿旅游、人居环境整治相结 合,积极融入、纳进规划、统一实 施。同时,进一步对廉洁文化资源 进行调查摸底、分类收集、系统整 理、列出名录、确定重点、深入论 证,形成廉洁文化"线路图",挂图

实施,逐一推进。 在打造特色廉洁文化精品上做文章。结合美丽乡村建设、乡村振兴大战略,深挖县域内本土廉洁文化基因,新建和提档升级一批群众身边的廉洁教育基地,坚持"一乡一特色、一村一亮点"工作思路,上下联动打造各具特色、融为一体的廉洁文化板块,重塑"东、西、南、北"新的廉洁文化格局,构建起资

本报讯 (记者蔡文瑶 通讯员 源共享、功能互补、区块呼应、整体 超)"要充分发掘利用传统廉 联动的廉洁文化示范圈、示范带。

在培树廉洁文化品牌上做文章。精心培树"清廉郏县"廉洁文化品牌,按照郏县全域旅游发展总体规划部署,结合"全域景观化、旅游产业化"导向,把廉洁文化与各旅游景点打造相融合,借力打造独具特色的"清风之旅"旅游线路。

游戏路。 在发挥廉洁文化教化功能上 做文章。把开展廉洁文化"六进" 活动作为廉洁教育的重要活动形 式和载体,针对不同群体差异化开 展廉洁文化教育,推动廉洁价值导 向融入干部教育、文明创建、基层 治理、乡规民约、学生课堂、企业文

化,不断提升社会治理能力。 在创新廉洁文化产品产出上 做文章。构建起党风廉政建设 "大宣教"工作格局,出品系列新 编廉政剧目,开展"'廉'动你我 织家风故事、清廉作品征集;将传 统廉政人文资源辑录成册,有时 划地编写教育读本;加强廉明 战、扬大廉",将创作艺术、地方特 色和廉洁文化有机结合,用群众 愿意看、听得懂的方式,让廉的理 念接地气、入人心。

在找准廉洁文化结合点上做 文章。聚焦监督首责,加强廉洁 文化建设与基层监督工作,尤其 是与"三资"管理、"三务"公开、村 监委会履职、小微权力运行等方 面工作的贯通融合,量化具体考 核管理指标,以廉洁文化建设推 动"清廉村居"建设。同时,找准 廉洁文化建设与"以案促改"警示 教育的结合点,选取县域内不同 领域典型违纪违法案例,纳入各 乡(镇、街道)廉洁文化阵地建设, 通过"正面教育+反面警示",推动 廉洁教育转化为拒腐防变的实际 行动,为一体推进"三不"提供强 大的内生动力。

强能力 锻作风 优服务 促发展



谈成效 查不足

为进一步深化"能力作风建设 年"活动,实现能力大提升,推动作风 大转变,3月2日,鲁山县纪委监委召 开会议,25个乡(镇、街道)纪(工)委书记围绕2021年度工作责任目标完成情况、特色亮点工作、2022年工作

谋划三个方面谈成效、查不足、明方向,参会人员对述职情况进行了现场评议。 张璐宁 摄

完善制度立规矩 靶向纠治转作风

汝州市纪委监委狠抓内部监督

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员薛亚楠)"尚彦磊、任睿智怎么不在岗?今天早上的签到表上他们都签到了。""他们俩去'纠四风'监督检查了。""……近日,汝州市纪委监委办公室与干部监督室组成联合检查组,对机关人员遵守纪律情况开展突击检查。

"执纪者必先守纪、律人者必先 律己。我们要对全市各单位开展作 风检查,自身就应该在遵规守纪上 做表率、当示范。"汝州市委常委、市纪委书记、市监委主任于伟说,该市纪委监委以"能力作风建设年"活动为契机,对机关及派驻机构作风建设进行自我检视,通过完善制度机制、加强监督检查、严肃责任追究等强化纪检监察干部日常监督管理,打造新时代纪检监察铁军。

该市纪委监委从制度建设入手, 修订完善了常委会议事规则和机关 考勤、财务、保密等12项制度,扎紧织 监督,不定时对机关、派驻(出)机构纪律作风和内务管理进行突击检查,督促机关干部加强自我监督。同时,对于违反工作纪律的纪检监察干部,第一次进行通报批评;年度内违反工作纪律两次以上的,进行约谈并责令作出书面检查,通过严纪律、强作风展示纪检监察干部良好的精神风貌。

密制度笼子。采取考勤自行打卡、签

到表集中签到、工作群每日通报等方

式对纪检监察干部在岗在位情况进行

周台账 月比武 季公开 年考核

石龙区纪委监委以评促干锻造纪检铁军

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员孙建设)"开展了3次警示教育,廉政谈话5次""交办问题线索10起,办结9起,处分12人"……3月1日,在石龙区纪委监委3楼会议室,一场激烈的"擂台赛"鏖战正酣。

为深入落实"能力作风建设年"活动要求,持续巩固"改作风 抓规范 促提升"和"夺旗擂台赛"活动,该区纪委监委创新工作机制,先后出台《石龙区纪检监察系统周台账管理制度》《石龙

区纪委监委机关部室和派驻(出)机构 考评办法》《石龙区纪检监察系统工作协作专班制度》等,用制度规范工作、转变作风、激发动力、提升能力、促进发展。

"1月以来,我们实施业务工作周台账化管理制度,做到周台账、月评定、季公开、年考核,进一步传导压力、夯实责任、推动工作,旨在形成'比学赶帮超、改作风提能力'的良好工作局面。"该区纪委副书记夏晓敏说。

为了保证月评定工作的公开、公平、公正性,评定工作以14个机关部室、16个派驻(出)机构为参评单位,重点围绕周台账完成情况、工作汇报情况、协作配合情况、请示报告情况、遵守纪律情况五个方面,采取系统大会公开述职汇报的形式,邀请第三方作为评委,现场客观公正地量化打分排名。

"考核结果与评优评先、职级晋 升、干部使用相结合,在综合考核中获 得优秀等次的部室和派驻(出)机构, 优先考虑、优先推荐,对考核排名落后的,视情况作表态方言、检讨发言、年度不得评定先进处理。"该区纪委监委组织部长范育杰介绍道。

"评定不是目的、排名不是初衷。就是要通过评定机制,以评促管、以评促学、以评促干,实现能力作风的提升,努力练就一支政治过硬、本领高强、作风优良、勇毅前行的纪检监察铁军。"区委常委、区纪委书记、区监委代主任杨世崇表示。